
не ўспомніць і пра яго цудоўную  сям’ю, пра яго разьбу па древе і камню, пра яго іранічныя 
вершы, пра яго бібліятэку.

У  50 гадоў (1817 г.) Вільгельм ф он Гумбальдт быў адпраўлены пасланнікам у Лондан, 
і галоўныя працы, якія прынеслі яму сусветную славу, яшчэ не былі напісаны.

У 50 гадоу (1907 г.) Фердынанд дэ Сасюр, натаміўшыся чытаннем випадкових курсаў 
у  випадкових аўдыторыях, упершыню прачытаў свой стаўшы потым славутым «Курс 
агульнай лінгвістыкі».

У 50 raflojr (1995 г.) Барыс Юсцінавіч Норман чытае стараславянскую мову ў  се- 
дльцкім Вышэишым сельскагаспадарчым інстытуце.

М1ХАЙЛАВІЧ ГППЧАНКА

Споўнілася 60 гадоў кандидату філалагічных на- 
вук, прафесару кафедры рускай мовы Мікалаю Міхай- 
лавічу Піпчанку.

М. М. Піпчанка нарадзіўся I студзеня 1935 г. у 
в. Слабодка Горацкага раёна М агілёўскай вобласці 
ў  сялянскай сям’і. У 1954 г. з адзнакай закончыў 
Трылесінскую сярэднюю школу, а ў 1959 — аддзяленне 
рускай мовы і літаратуры філалагічнага факультэта 
Белдзяржуніверсітэта. Працаваў на М агілёўш чыне вы- 
хавацелем, завучам Любоніцкага дзіцячага дома, наста- 
ўнікам рускай мовы і літаратуры.

У 1961 г. паступіў у  аспірантуру пры кафедры 
рускай мовы БДУ. 3  таго часу жыцце Мікалая Міхай- 
лавіча і яго творчая дзейнасць цесна звязана з філала- 
гічным факультэтам універсітэта, дзе ё н  працуе вы- 
кладчыкам, старш им выкладчыкам, дацэнтам, затым 
прафесарам. У 1967 г. абараніў кандыдацкую дысерта- 
цыю на тэму «Русские и белорусские глаголы с при
ставкой при-». 3  1974 г. — дацэнт.

Навуковыя інтарэсы М. М. Піпчанкі звязаны з 
даследаваннямі марфалогіі рускай і. беларускай м оў. У 
выніку гэтых даследаванняу ім падрыхтавана і надру- 
кавана звыш 50 навуковых работ.

М. М. Піпчанка — аўтар і сааўтар многіх навуко
вых прац па актуальных питаннях сучасних рускай 
вучэбных дапаможнікаў для ВНУ і школы. Сярод іх 

«П особие по русскому языку и литературе для поступающих в вузы» (1973); «Введение 
в специальность: Учебное пособие для студентов филологических факультетов» (1977); 
«П особие по русскому языку для поступающих в вузы» (1988); «Русский язык: Учебник 
для 5— б классов школ с белорусским языком обучения» (вытрымаў 9 выданняў і 
ўзнагароджаны сярэбраным медалём ВДНГ СССР); «Русский язык: Учебник для 7 —8 
классов школ с белорусским языком обучения» (1988) — на рэспубліканскім конкурсе 
рукапіс удастоены другой прэміі Міністэрства асветы БССР; «Русский язык: Учебник для 
8— 9 классов школ с белорусским языком обучения» (3 -є  выд. 1991); «Русский язык: 
ПЬсобие для абитуриентов» (1995). М. М. Піпчанка — адзін з аўтараў навучальнага 
комплексу «Современный русский язык» ( 1984), які атрымаў ш ирокую  вядомасць не толькі 
ў былым СССР, але і за яго межамі (у  ГДР, на К убе,^y К Н Р).

Болей за дваццаць гадоў Мікалай Міхайлавіч працаваў намеснікам дэкана філалагічнага 
факультэта. З  пачуццём вялікай адказнасці выконваў ё н  нялёгкую працу па ўдасканаленню  
вучэбна-выхаваўчага працэсу. Створаныя дзякуючы яго намаганням Навукова-метадычны  
савет факультэта і вучэбна-метадычныя камісіі курсаў, у  складзе якіх дзейнічаюць як 
выкладчыкі, так і студэнты, зарэкамендавалі сябе сапрауды дэмакратычнымі органамі са- 
макіравання.

М. М. Піпчанка аддае ^шмат творчых сіл, душ эўнай цеплыні справе падрыхтоўкі 
высокаадукаваных^філолагаў. Яго лекцыі вызначаюцца змястоўнасцю, глыбінёй тэарэтыч- 
ных абагульненняў і творчай пранікнёнасцю. Акрамя вялікага педагагічнага таленту, ён  
валодае талентам дабразычлівасці і павагі, спагадлівасці да кожнага чалавека. Працавітасць 
і сціпласць здабылі Мікалаю Міхайлавічу аўтары тэт і вялікую гіавагу з боку студэнтаў і 
супрацоўнікаў філалагічнага факультэта.

Працоўныя заслугі М. М. Піпчанкі адзначаны Граматамі Вярхоўнага Савета БССР, 
значком Міністерства вышэйшай адукацыі СССР «За отличные успехи в работе высшей 
школы», Ганаровымі граматамі М іністерства вышэйшай адукацыі, Міністерства асветы 
БССР і Белдзяржуніверсітэта.

Калектыў філалагічнага факультэта, калегі, сябры, вучні сардэчна віншуюць Мікалая 
Міхайлавіча з юбілеем, жадаюць яму моцнага здароуя, новых творчых поспехаў і вялікага 
асабістага шчасця.

Л. А. Ш АЎЧЭНКА

яго у с е  яшчэ наперадзе.

МІКАЛАЙ

і беларускай м оў, падручнікаў і


